

# Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA STRADA SARINDAR No. 4  
Telefon: Direcția și Redacția 364/39  
Secretariatul și provincia 312/26  
Ad-ția și MicaPublicitate 375/28

ABONAMENTE:  
Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni. Lei 200 pe 3 luni. Pentru Banca, Instituții și Administrații Publice 1000 lei anual. Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni. Lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui luni.

## Ideia moratorului (pășurii) agricol se realizează

În fine, chestiunea „moratorului agricol”, așa cum l-am conceput noi, la o formă din ce în ce mai precisă și sperăm că merge spre realizare.

Când am cerut moratoriu agricol, am specificat cum înțelegem acest moratoriu: o păsuire de 3, 6 sau 9 luni a datoritorilor agricultorilor, până la noua recoltă sau până la înnființarea creditului agricol și o scădere a dobânzilor dela cele de azi, la dobânzi ome-noase de 12—14%.

Acetia erau principiile de bază ale moratorului cerut de noi. Nominatunea „moratoriu agricol”, care alarmase anumite cercuri financiare și politice din țară, a fost explicată la timp (vezi colecția ziarului „Curentul”).

Comisiunea pentru cercetarea scaderii prețurilor cerealelor și găsirea mijloacelor de îndreptare, s'a pronunțat în prima ședință, contra acestei idei (vezi declarațiile d-lui Manoliescu).

Dar, în același memoriu, pag. următoare, cetim: „Recomandăm să se intervină la Banca Națională să dea instrucțiuni sucursalelor și indicațiile Băncilor private, care beneficiază de reescontul său, în sensul următor:”

„Să se stabilească pentru fiecare agricultor-debitor, ce poate achita din recolta anului acestuia și a celeia cota să i se pretindă în mod egalat, până la valorificarea completă a recoltei, adică până în Aprilie. Pentru restul pe care nu îl poate achita din această recoltă, Băncile particulare să acorde o păsuire (fiind la rândul lor tolerate de Banca Națională) până la înnființarea creditului agricol și cel mai târziu până la recolta anului viitor.”

Ce înseamnă această propunere? Nu este aceasta, un moratoriu agricol deghizat, cu singura deosebire, că om comisia nu vorbește și despre rectificarea dobânzilor, pe timpul pășurii?

Nu sunt aceleași principii, pe cari noi le-am enunțat, încă de acum trei săptămâni, cu singura deosebire că noi le numeam „moratoriu”, iar Comisia le numește „pășură”.

Întreaga expunere a comisiunii, nu este de altfel decât recunoașterea stărei de lucruri, pe care noi o cântăm în fiecare zi, iar soluțiile sunt aceleași pe cari noi le cerem, cu singura deosebire de nomenclatură.

Suntem complet mulțumiți. Comisia să adauge în discuțiune și chestia dobânzilor (dela 24 la 14%) adimitem ce se cheamă „pășuire” iar nu „moratoriu”. Suntem fericiți că ideia emisă de noi a triumfat, chiar prin expunerile și susținerea celor, ce ne consideram fanteziști sau utopiști economici.

În reportajul nostru de ieri, am explicat pe larg și cred destul de explicit întreaga problemă.

Deci: o păsuire de 3, 6 sau 9 luni (până la noua recoltă sau până la înnființarea creditului agricol) și încă o scontare pentru scăderea dobânzilor actuale la cele legale, pentru acest interval de timp.

Iată că de multe ori „fanteziile”, pot deveni realități, iar „leacurile băbești”, pot ajuta și doctorilor.

Ion Scutaru

### Prezențe și coincidențe

A spune în fiecare zi că în ziua d. Vintilă Brătianu este logic în acumulara geșelor și lipsit de logică în inițiativile lui politice, — înseamnă a te resemna să fii banal ca un disc de tango. Mai surprinzător pare însă faptul că, dela o vreme, pal-mistii partidului liberal s'au cona-minat și ei de dialectica geșului, și-au început să servească publicului ra-ționamente mai absurde și mai in-teligibile decât cel mai hermetic idiom din Sudan. În momentul în care ochestra partidului ar avea nevoie de un virtuoz mai iscusit, amănuntul nu este făcut pentru a spori popularita-țea și prestigiul Clubului în ochii o-pintel publice.

Se cunoaște, într'adevăr, telegrama de zilele trecute a agenției Reuters, care rezumând articolul ziarului „Times” despre „Progresele României”, menționa și pasajele în care marea cotidian britanic declara regretabilă abținerea partidului liberal dela șe-dința în care Parlamentul român a ales pe noul Regent. „In ultimul timp”, — observa „Times”, — „nu într'o singură ocazie liberalii au încercat să-și ascundă nepuțința poli-tică prin reținutarea puerilă la ră-spunderă”.

„Vitorul”, — ziar de seară cu care ne facem noi educația politică și stătea umoristic, — se grăbește să desvăleie publicului origina (neîn-doiesc) a articolului din „Times”, in-tr'un comentariu din cele mai deli-cios concise.

„Nu mai este nevoie”, — scrie el, — „să subliniăm faptul că asemenea știri tendențioase și calomnioase, la adresa partidului liberal, sunt publi-cate în presa engleză tocmai de când d. Madgearu se află în străinătate. De altfel, articolul din „Times” co-incide chiar cu prezența d-lui Madgearu la Londra.”

Nu știm cum se va discula d. Madgearu, la întoarcerea sa în țară, de acuzațiile întemlate pe sistemul (atât de logic și de irefutabil, al „prezențelor” cari „coincid” cu arti-colele biestmate. Pentru orice even-tualitate, însă, îi punem la dispoziție câteva constatări ale noastre, făcute după o erudită cercetare a vieții d-lui Vintilă Brătianu, și interpretate după aceeași metodă. Putem afirma, astfel: 1. Că prezența d-lui Vintilă Brătianu la Royat, acum doi ani, a co-incis cu o epizootie de febră aftoasă, în departamentul francez unde poposise.

2. Că prezența șefului partidului liberal la tribuna Parlamentului, coin-cide de ani îndelungași cu o aglomera-ție la bufeții Camerei, în care se omoară om pe om.

3. Că prezența lui în țară a coincis cu două cutremure, cu apărînderea sondei dela Moreni, cu invazia omi-zilor în Moldova și cu creșterea mortalității pruncilor.

Este drept că d. Madgearu știe aceste, și nu se sfiștie s'o repe-tace că prezența d-lui Vintilă Brătianu la guvern coincide întodeauna cu falimentul economiei și finanțelor naționale. Aici nu face nici un raționa-ment extravagant.

Și asta-l doare pe d. Vintilă.

Ion Dimitrescu

### Din aite hotare

## Artizanii Flandrei

de G. KIVARAN-RAZVAN

Mare o ueneri surpriza femisilor elegante, aflând din întâmplare că acele bogate țesături fanteziste procurate în marile magazine pariziene ce dau tonul model în lumea întreagă, sunt fabricate de mâni și mai ales în căminele flamande.

E oare cu putință — se întrebă ele — ca în sec. XX-lea al vitezilor și randamentului, să mai poți câștiga existența și să faci un mare comerț, nu numai interio-ri ci și exterior, cu produsul meșterilor de mâni?

Totuși este adevărat. Să meargă bunăoară la Cambrai și prin satele dimprejur, alcătuite din acele ateliere familiale, unde bărbatul, femeia și copiii, lucrează rând pe rând, la războiul de țesut așezat lângă vatră ori dau zor la vârtelnici.

Flamanzii au fost totdeauna îndemânatei artiștari atât în țesăto-rie, cât și în arta lucrării meta-licelor din cari mâinile lor meștere au scos minuni de artă și delica-țete.

Tăierea diamantului a fost in-

Președinția Consiliului a cerut minșterelor să întocmească de urgență tablourile de încadrare a funcționarilor, conform legii or-ganizării minșterelor. Odată cu aplicarea acestei legi se va face și reamarea. ZIARELE



FUNCȚIONARUL: Domnule ministru, mi se pare că am fost pus pe tabloul de șupimării D. PAN. HALIPPA: Ce să-ți fac, dragul meu? Mi se pare că și eu am pățit la fel!

## Restaurarea creditului țării

Nimeni nu ne poate cere senti-mente așa de înalt creștine încât să ne bucurăm de succesele unor adversari. Și în definitiv nici un creștin, oricât ar fi străbătut de spiritul bunății evanghelice, nu s'ar putea bucura de succesul ad-versarilor credințelor lui, de în-frângerea prestigiului religiei pen-tru a cărei biruință luptă. Atunci cu ne-am explica mânia întucea-toare a oricăru simț de măsură, mânia ce și-o manifestă cu atâta belșug de violențe verbale d. Vin-tilă Brătianu? Ar fi omeneste im-posibil, absurd ca d. Vintilă Brătianu să citească în presa engleză articolele egoiste la adresa d-lui Virgil Madgearu și a guvernului Maniu, fără ca să nu blesteme teri-bila trădare a guvernului român ca și păcătoarea ingrăditudine a per-ilului Albion.

La Londra a fost și d. Vintilă Brătianu hotărât să seducă marea finanță engleză, să încheie un acord care să însemne biruința unei poli-tici economice și afirmarea defi-nită a personalității sale. Și a de-barcat la Londra dispus să facă toate concesile, acceptând toate sugestiile d-lui N. Titulescu trans-format în „manager”. A primit ca un „coafeur” să-l schimbe aspectul galban al bărbii, bă să l-o irizeze și s'o parfumeze, dându-l un aer de bancher berbant. A mai primit să meargă la cel mai mare croitor al Londrei (nici Dante în „Internu”) nu a putut imagina o tortură mai cumplită decât acela a d-lui Vintilă Brătianu muncit noaptea de cifrele notelor de cheltuieli unde s'a su-pus ca un copil să l se la măsură de smoking, de frac, de ja-chetă (ah! nostalgia redngotol de-modate purtate ca gimerică și glo-riuos păstrată în naftalină), plus o garderobă întreagă alcătuită din combinajul fanteziei d-lui N. Ti-tulescu și a fanteziei celui mai mare croitor londonez. Astfel trans-format și aproximativ frumuseț și im-pozant d. Vintilă Brătianu s'a lansat în acțiunea de seducție a fi-nanțelor engleze flancat de d-nii Ti-tulescu și Gaster. Cum vrel să pri-vească spiritul englez, un om care făcând atâtea jefte nu a izbucnit decât să rămână în aceleași rapor-

ti în care se găsea înainte de a veni la Londra? Și acum în aceleași cercuri d. Virgil Madgearu obține succese, iar presa engleză tot înregistrează elogii aduse guvernului Maniu pen-tru politica lui față de minorități, pentru politica lui financiară și e-conomică. Valoarea ogloilor lui Snowden, lire puțin generoasă, pas-tor anglican cu pornire împotriva popoarelor neolatine, birurlorul la Haga unde a impus brutal punct de vedere englez, cine ar pu-tea să nega? Și d. Snowden și el ministrul de finanțe al Marii Bri-tanii. Dar alături de oficialitate a-ceiași atenție măguitoare pentru România au avut-o și celelalte per-sonalități ale marii finanțe și in-dustrii engleze față de ministrul Madgearu. Nu este numai succesul personal al unui om politic ci mai ales succesul unei schimbări de concepție. Formula naționalismului agresiv transpusă în ordinea e-conomică, formula „prin noi înșine” nu putea să provoace altceva decât ostilitate sau, în cazul cel mai bun, o rezervă categorică. Atunci când ai nevoie de capitalul străin nu-i poți pune condiții imposibile, mai ales când conștientizarea finanțelor mondale dă indicații precise a unei generale crize de credit. In-succesul d-lui Vintilă Brătianu mai era determinat și de concepția revalo-rizării, se iniția ca exponențial finanțelor unui țări cu moneda os-cilatoare, nestabilizată, ca și con-tractele încheiate de stat asupra durabilității cărora șeful partidului liberal manifesta păreri foarte strani pentru mentalitatea engleză.

În primul rând stabilizarea mo-netară trebuia să-și arate roadele în refacerea treptată a creditului românesc în străinătate. Dacă era avut crearea „Societății Ban-care Române” (iar priile de veniți și criza de flac pentru d. Vintilă Brătianu) societate ce reprezintă o grupare a capitalurilor germano-olandezo-englezești, ce-luce în-seamnă un nediscutat simptom al re-ținerii creditului românesc (într'o țară nesigură capitalurile nu se a-șează spre a lucra, capitalul fiind foarte sensibil la orice fel de ele-ment al nesiguranței), dacă astăzi

la Londra ministrul de industrie și comerț al guvernului Maniu este primit așa de călduros, determi-nând manifestări semnificative în raporturile româno-englezești, în primul rând politice financiare de stabilizare se datorește. Dincolo de polemice interne, dincolo de în-cordarea partidelor, stă verificată o politică financiară și economică restauratoare a creditului român-esc. Dacă guvernul Maniu reco-ltează beneficiile morale ale acestei politici de cuminte întreprere a cre-ditului țării, viața noastră e-conomică se va resinși într'o intensifi-care a ritmului producției, într'o esire din această anemie a cărei durată apare ca o introducere la o agonie.

Fiește că efectele în activitatea de toate zilele nu vor apărea din-tr-o zi într'alta, dar nu e mai puțin adevărat că nu vom mai întâmpina în calea străduințelor noastre rezistență ostile, rezerve deprimante.

Evident această preluare a ini-țiativelor în politica economică de către național-tărăniști nu poate provoca decât violente eșuri din partea d-lui Vintilă Brătianu. Res-taurarea completă (deocamdată avem numai începuturi de întreprere deschizând perspective unui op-timism robust) a creditului țării în afară sub un guvern național-tără-nișt înseamnă și o reducere din puterea dominantă, am îi îndrep-tății să spunem chiar tirania d-lui Vintilă Brătianu în viața economică a țării. Am văzut la banchetul dat de „Societatea Bancară Română” ce vîd s'a făcut în jurul d-lui C. Argetolanu la o simplă încurture a șefului partidului liberal. Nici un om de finanțe, nici un industriaș nu-și poate permite luxul de a con-trațice pe d. Vintilă Brătianu atâtea vreme cât posibilitățile de credit se rezumă la „Banca Națională” și „Creditul Industrial”.

De acela socotim atenția măguli-toare cu care a fost înconjurat d. Virgil Madgearu la Londra ca un serios semn de restaurare a credi-tului românesc.

Pamfil Șeicaru

## Pilde pentru românii de peste granițe

Nu avem resentimente împotriva aliaților noștri sârbi. Nu vedem în orice manifestare a lor față de vecini o tendință de a înlesni ascensiunea lor pe vârful politicii balcanice. Și nu punem nici-o bază în ceea ce se spu-ne, că guvernul din Sofia, încearcă prin socialisți, o apropiere de Belgrad, prin socialistii acestuia, pentru a urma apoi realizarea marelui plan slav, a cărei expresie geografică apă-re acum un an în ziarul „Jugosla-via”. Pentru că pe noi nu ne intere-sează ce fac vecinii între ei — chiar de sunt neamuri, să zicem — mai ales când unul vrea și ceilalți vrea, dar ca să nu audă. Noi nu facem de-cât să răbojim evenimentele. Și de aceea ne ocupăm prea rar de ceea ce nu vrea unul, dar vrea ceilalți, în așa măsură, încât a pornit de pe a-cum să-și schimbe numele, ca să cu-prindă, în cel nou, mai mult decât a voit să cuprindă broasca din fabulă, când a început să se umfle.

Totuși, oricât de definitiv ar fi obiectivitatea noastră și cricată de ne-mărginit am afirma dragostea noastră pentru aliații noștri din Mica Înțelegere și oricât ar fi de desăvâr-șită bunătaea noastră (care se poate numi și prostie) nu ne putem stăpâni reacția ce ne-o provoacă scrisoarea unui român din Timoc, refugiat la noi, scrisoare, pentru care ceream ier-tare, dacă vom turbura, cu ceva pe ilustrii descendenți profesionali ai lui Miloș Cobitovic.

Pe scrisoarea lui Păun Ioanovicu. Păun Ioanovicu (nume sârbizat cu gândul că prin acest botex pot fi miruții, cu duhul marei Jugoslavii, românii din Timoc) a fost căpitan în armata sârbă și, în momentul când pe chestia Banatului relațiile dintre noi și Belgrad erau și oficial încor-date, în contact cu ceilalți români din Timoc, trimite la conferința de pace un memoriu înmărcat cu zece de-mil de semnături ale românilor din județul Pojarevatz împotriva trata-mentului la care sunt supuși din partea Serbiei, — și dezertează în țară. Unde, în goană nebună, fuge din oraș în oraș, din serviciu în ser-viceu, ca să scape de ochii urmăritor-ii și de o mână ce se amestecă pre-tutindeni, pentru a executa răzburarea ordonată împotriva acestui „dezer-tor”, care a îndrăznit să turbure plan-ul de nimicire a românilor din Ti-moc.

În 1920 până în 1923 a servit cu gradul său de căpitan, la reg. 83 de inf. Cluj, unde fusese trimis de re-gretatul general Cristescu, care îl cunoscuse în războiul balcanic și la patriotul căruia se înfricărase. Ochiul urmăritorilor îi dibușară și acolo, dar paza generalului Cristescu a îndepărtat. Murind generalul Criste-scu, este concediat. Și de atunci a-leargă într'una după o bucată de pâine. A fost contabil, agent de asig-urare, portar, translator, impiegat, chelner, toate treptele serviciilor în care se refugiază oamenii în mizerie lă-a urcat, dar de pe toate a trebuit să le coboare înălțatură de mână ne-vezută. Până în anul acesta, când, ajuns în București, după cereștoria unei munci oneste, cade bolnav pe calea Plevești și e înțropuit de co-munitatea evrească din cartier și îngrijit de un domn Askenazi.

Noi înțelegem că Sârbiți sunt în dreptul lor să urmărească, pe cei ce nu se supun imperativului de sărbizare, Le dăm deprelate. Ce dovadă mai descurajantă poate fi servită ro-mânilor din Serbia, decât mizeriile ce îndură, chiar din partea autorită-ților românești, un afirmat al cons-tinții naționale în Timoc. Ba, și în felicităm. Obiectivitatea noastră ne obligă la aceasta, după cum și ospita-litatea ne face să îngăduim pe ter-ritoriul nostru puderia de agenți, pe care Serbia îi are în toate părțile, spre a supraviețui orice mișcare în Banat și Timoc.

De aceea nu ne supărăm cătuși de puțin pe aliații noștri, de teamă ca să nu se supere.

De aceea nu ne supărăm cătuși de puțin pe aliații noștri, de teamă ca să nu se supere.

mi-a fost de-ajuns ca să mă edifice. De sub arșele diafane ale luxurilor pe cari frumoasa acțiță înfrăcasea hotărâtă, o realitate crudă și fatală ca rezultatul unei înmulțiri, își cădea neantul. Întreprinderea mer-ga contra vântului. Iar vântul ac-țea potrivnic era rezultatul a două forțe: Direcțiunea generală a ditorilor și Ministerelor alior... Intreprida femeie, care, pești două zile, va duce oropișitei provin-țiale cea din prestigiu prima noas-tră scene, vorbea molcom, fără re-sentimente, ca despre ceva care ea își în frica lucrurilor.

Revolta noastră se îndreaptă, în-altă, împotriva instituțiilor și autorită-ților românești, unde a servit Păun Ioanovicu, și de unde a trebuit să plece, sub presiunea agenților urmă-ritori. Cum? Un român e dat afară de pre-tutindeni, fiindcă așa cer Sârbiți? Nu te putem angaja — l s'a spus de către o autoritate — fiindcă suntem aliași cu Sârbiți. În alte țări, refugiații naționali se bucură de tratamentul flului regislat. La noi politica neghioabă face tot ce îi stă în putință să leuciască pe ro-mânii din alte țări de naționalism. Să-i fim recunoscători. Sârbiți pot să mai treacă pe răbojul înfrâmi-ților lor, încă un act de lașitate din par-tea noastră. Și pot să aibe și alte în-drăzneli. Cazul lui Ioan Ioanovicu nu le dă dovada că le va succede? Dar aceasta e demnitate naționa-lă? Și aceasta e prestigiu de stat? Să cugete șeful guvernului.

Ion Bicolliu

### Contra vântului

Pot sica, fără să mint, că lumea teatrului mi-e absolut străină. Din această împărăție a fluzilor, numai o viață de pe scenă mi-e accesibilă. Culițele constituie, pentru mine, un domeniu „tabu” plin de presti-giu înecent neomocutului. De-acela am spus desdădăși duit, de păr, prileșul casei mi ofera cunoștința unei acțișii. Și ce ac-țișii!... O adevărată femeie de lume și mai presus de toate, o adevărată femeie. Când, în sfârșit, am iden-tificat-o, nu mi puteam veni în fire. Fingea pe care o admirașem, de a-l tădea ori, încarnând, cu vișoarea realității, cele mai disperate tem-porariete, era o femeie frumoasă, vorbind cumpănit și cu miez. Îi cer umilite scuze pentru acestă rănduiri, la carti conversații și spri-ritual nu participă decît ca efigia unui monarh pe timbruți unei pe-țișii anodine. Convorțitoarea mea pleacă, pești cetera zile, în turneu. Esemntulul acesta — căci mi-am dat seama că este, într'adevăr, unul — forma pl-evoit discuției.

Ambela autorități sabotează tur-neurile pornite din inițiativă parti-culară. Despre vre-un sprijin mate-rialsl nici vorbă nu mai poate fi. (Mi-nisterul n'are fonduri iar Teatrul Național se târuguște pentru fie-care sută de lei cu care contribuie la toaleta — imperio reclamată, de rol — a unei societate). Dar un tactic consens al tuturor autorități-lor de Stat conspîră contra unei a-semenae întreprinderi.

Aprând, cu gelozia unei mamă care își plimbă, la aer, un copil ra-tiitic, ideea — bună în fond, dar inaplicabilă în fapt — a turneur-lor „oficiale”, Direcția teatrelor re-fuză, inițiativile particulare a apo-ștăilor săi, concursul figuranților pe carti, cei ce se „năpâșăneașă totu-z, sunt silii să-i recuzese din rându-ricile elevilor de conservator, cu sa-crificiile materiale superioare și fără avantajul pe care disciplinarea actori-functorianilor îi conferă unui con-ducător.

Chile ferate — administrație em-namente comercială — și-au sporit tartul special, stabilit în acest scop. Iar Fiscul — hydra poli-cesală și totuși fără cap — refusă cu obsti-nență o modestă reducere de taxe, strict necesară balanșării conturi-lor întreprinderii, fără să ia în se-amă că, uitând ideea turneurilor în provincie, își cauterizează o im-portantă sură de venitură... Și totuși, înfruntând din plin vântul advers al oficialității, înșpe-bări alese, teoretic din pură pre-ocupare artistică, sorțite — cu de-putată certitudine — triumfului moral și falimentului material, stră-bătuți intinșul țării, dela un cap la altul, ducând umiliilor provinciali — nu sunt, oare, și ei, înfaleș, patriți? — fiorul rar al emoției est-eticie.

Grigore Patriolu

leții, iar „maestrii figuroau ades în procesiuni, cu steagul, emble-mele meseriei și stătuia Sfântului lor patron”. (1)

Vremile din urmă au marcat însă o treptată diminuare a me-serilor artizanale, din cauza exor-tului spre orase, unde uzinele mereu mai numeroase cereau mână de lucru oferind un salariu bazat pe timpul de prezență care în general nu trece de opt ore.

Acasă, lucrul cu bucată nu numai că era proporțional mai puțin plă-tit și se a acoperi diferența tre-buiau să-și impie surmenajul, dar pe deasupra aveau de suportat mulți ani de arândul cheituaia amortizării și întreținerii perma-nente a costisitorului material.

(1) „Souvenirs à l'usage des habi-tans de Douai” — 1522.

Si așa o mare parte a familiilor s'au rșiipit la chemarea vieții ce-le noi, iar altele — mai puțin — rămaseră să continue tradiția moștenită dela părinți șu copu-șrul de fișă sau trestie ce în anotimpurile prielnice se impodo-beste la stresini de flori cu dulci miresme, lucrând fără suprave-ghețor și cântând de multumim, mândrie și fericire că uzina li e însăși casa în care s'au născut.

Dar pentru că istoria nu e de-cât o perpetuă reîncepere, grație evoluției însăși a științelor și ar-telor, de câțiva ani firul tradi-țiilor se reîncodă și artizanatul la domiciliu pare că începe să re-învie pre-tutindeni unde altădată era în floare, prin înlesniri acor-date și cari consistă în instalarea

[Continuare în pag. II-a]

# IN RATE

FARA NICI O DOBANDA VA PUTETI  
**PROCURA ORI CE FEL DE MARFURI**  
**CU MARE INLESNIRE DE PLATA**

Haine barbateshti de gata si de comanda,  
 Mantouri de Damă de Biânuri și ștofe,  
 Ștofe Engleze cu metru, Mătasuri, Ștoane,  
 Zefiruri, Indianuri, Perdele naționale, Co-  
 voare, Linoleum, Atlas și Tradidan de lână  
 pentru Plăpumi, Paitoane, Pardisiuri,  
 Trench-Coats, încălțăminte și Mobile etc.

## LA RENUMITUL MAGAZIN IANCU PENCOVICI

Strada Doamnei No. 13, Telef. 36-78  
 complet renovat cu ultimele noutăți pentru  
**sezonul Toamnă și Iarnă.**  
 — Atelier special de Croitorie — Croială ireproșabilă —  
 — Se primesc comenzi speciale în Mantouri de Damă —  
 Atragem atenția că adevăratul magazin IANCU PENCOVICI se află în Strada  
 Doamnei No. 13, neavând nici o sucursală la firma mea.

**Durabilitatea  
 mobilelor  
 parantam!**  
 Nu regretați o călătorie la  
**TARGU-MUREȘ**  
 vă veți convinge că  
 puteți cumpăra -  
 favorabil, otin și bine  
 și cu PLATA IN RATE

**Székely & Réti**  
 Fabrica de Mobile  
 Măre asortiment de pliane și platinde  
 La cerere trimitem și reprezentan-  
 tul nostru cu desen.

### Situația medicilor școari

S'a vorbit și se vorbește mai  
 mult decât se face, de sănătatea co-  
 pilor, ce trebuie menținută atât cu  
 ajutorul familiei cât și al școlii,  
 perfecționare. Elevii de azi, sunt  
 generația de mâine, vor fi lăsați în  
 răitoria vieții, ca s'o înfrunte cu  
 tărie. Pentru a pregăti această ge-  
 nerație, școala prin medicii respec-  
 tivi stă de veghe, urmărind desvol-  
 tatea normală și sănătoasă a co-  
 pilor. Pentru o supraveghere mai  
 completă, medicii la începutul a-  
 nului școlar examinează minuțios e-  
 levii, însemnând starea lor într'o  
 fișă specială. În cursul anului cel  
 ce se îmbolnăvesc sunt internați în  
 spital, în caz de boli infective-con-  
 tagioase, după care urmează măsuri  
 de dezinfecție, inspecții preventive  
 la o întreagă clasă, în timp ce e-  
 levii cu afecțiuni ușoare sunt tratați  
 în infirmerie. Pe lângă această ac-  
 tivitate, care după cum se vede cere  
 răspundere, medicul este și profesor  
 de igienă și medicină populară, a-  
 fară de faptul că poate fi chemat  
 în orice zi la orice oră, în caz de  
 accident. Pentru toate acestea me-  
 dicul școlar nu primește decât 1500  
 lei!

Cițiți vă rog, una mie cinci sute  
 gasezicii lei. Este o mare nedreptate.  
 Dacă această dispoziție se va men-  
 tine — dînr'o meschină economică  
 — atunci putem fi siguri că bolile  
 endemice și tuberculoza va decima  
 rândurile tinerimii școlare.

### Câte femei vor vota la Iași

IASI 12. — Se știe că înscriserile  
 în listele electorale pentru alegerea  
 dela comună s'au încheiat pe ziua de  
 10 oct.

În orașul nostru, s'au înscris un  
 număr de 1379 femei, care desigur  
 vor exercita dreptul de vot în vîntoa-  
 rila alegerii comunale.

### Artizanii Flandrei

(Urmare din pag. 1)

și salubritate, la adăpostul ten-  
 tașunilor urbane.

Elita patrală din Flandra  
 Franceză depune și ea astăzi ad-  
 mirabile strădănuie spre a ajunge  
 la aceleași rezultate.

Căci s'a văzut că în cele mai  
 multe cazuri, meseria manuală  
 este singura care permite facerea  
 jăsurilor în desenuri complicate,  
 savante combinații și efecte de  
 culori, fie că sunt de lână, mătașe  
 ori alte textile.

Iar pentru a nu risca dispariția  
 bunilor țesători când bătrînii nu  
 vor mai fi, s'a întemeiat și o  
 școală de ucenici, menită să în-  
 treție gustul de meserie tineretii  
 generații.

războaielor de țesut și a forței  
 spre care tind industriile de  
 artă, va pune din nou, în valoare  
 forțele și aptitudinile unei clase  
 care în trecut a crescut atîtea va-  
 lozi sociale și în care somnolează  
 o strălucită ereditate de bune în-  
 șurii.

**G. Kivăran-Răzvan**

## Casa Pădurilor și legea de reorganizare a ministerelor

**Cum sunt încadrați funcționarii Casei  
 Pădurilor**

La Casa Pădurilor a început încad-  
 rarea personalului după bugetul tip  
 s'călăuit pentru aplicarea legii de re-  
 organizare a ministerelor.

### CUM SUNT ÎNCADRAȚI INGINERII

Conform stipulațiunilor din acest  
 buget tip, inginerii silvici sunt tre-  
 cûți în buget, nu după gradele ce ocu-  
 pă în corpul tehnic, ci după func-  
 ții ce îndeplinesc în instituții, ca  
 și la celelalte ministere, iar salariul  
 ce li se plătește este cel corespunzător  
 serviciului.

Cum după această încadrare rămă-  
 năse o diferență de salariu, până la  
 cel plătit conform gradului, instruc-  
 țiunile date arată că ea se va plăti  
 dintr'un fond global. În definitiv da-  
 că primose atât cât li se cuvine după  
 grad, n'au nimio de obiectat a-  
 supura formal în care li se plătește.  
 Dar când ies la pensie? Asupra că-  
 rei sume se va socoti pensia? Asu-  
 pra salariului, după încadrare sau  
 și asupra sumei plătita din fondul  
 global.

Cum până acum n'a fost clarifi-  
 cată aceasta, inginerii cari fac par-  
 te din corpul tehnico dela toate mi-  
 nisterele vor sesiza primul ministru,  
 pentru a da instrucțiunile necesare.

### NOUILE SALARII DE BAZA

După bugetul tip iată nouile sa-  
 larii de bază ce vor primi.

Administrativii Casei Pădurilor,  
 cu gradul de consilier silvic cu pri-  
 mi 3600 lei ca și până acum. Sub-  
 administratorii, cu gradul de con-  
 silieri silvici vor primi câte 2.200 lei.  
 Directorii, cu gradul de inspector  
 general silvic vor primi câte 2.200  
 lei în loc de 3600 lei. Șefii de servicii,  
 cu gradul de inspecșori silvici, vor  
 primi 1.450 lei în loc de 3.200. Șefii  
 de birou cu gradul de ing. subin-  
 spector vor primi 1.150 lei în loc de

2.600 lei. Subșefii de birou cu gra-  
 dul de ing. șefi silvici vor primi 900  
 lei în loc de 2200. Impiegații și dac-  
 tilografele rămân cu câte 600 lei.

### LA DIRECTORATELE MINISTE- RIALE

La fiecare directorat ministerial  
 — conform noiei legi — va lua fiin-  
 ță câte o secție silvică, împărțita în  
 cinci birouri: amenajări, exploatare,  
 plantații, consolidări-ameliorări și  
 comisia de amenajări.

Pentru funcționarea acestor secții,  
 bugetul tip prevede un șef de secție,  
 un șef de birou, șapte subșefi de  
 birou, zece impiegați și șase dac-  
 tilografe.

Salariile de bază ale acestor func-  
 ționari vor fi următoarele:

Șeful de secție, cu gradul de cel  
 puțin inspector general, lei 1150. Șefii  
 de birouri, cu gradul de inspec-  
 tor, 950 lei. Subșefii de birou, cu  
 gradul de subinspector, lei 800. Iar  
 impiegații și dactilografele, câte 600  
 lei.

Șeful de ocol va avea 2200 lei ca  
 salariu de bază.

În urma acestor îndrumări și con-  
 form noilor dispoziții, tot personalul  
 Casei Pădurilor va trece în bu-  
 getul Ministerului de demoni, în-  
 rămanând la Casa Pădurilor, de-  
 cât bugetul referitor la personalul dela  
 Ocoale.

Pentru absolvenții școlii poli-  
 tehnice, cari poartă titlul de ingineri  
 silvici, bugetul tip prevede că în-  
 trarea lor în funcție vor fi plătită cu  
 2.200 lei ca salariu de bază, adică  
 la fel cu inginerii inspecșori generali  
 silvici, cari au 25 ani de serviciu.

Ceoașe, firește, iar nemulțumește  
 pe toți inginerii cu vechime, cari  
 vor avea un salariu mai mic decât  
 proaspeții absolvenți.

**Capitala**

### INCUCIEREA DELA HOTELUL „UNION”

— Un comerciant din Berlin își  
 oumă firul zilelor străvându-se cu  
 veronal. — Cauza funestului act e  
 mizeria —

La hotelul „Union” din strada Re-  
 gală, a venit Sămbătă seara un ne-  
 cunoscut care a cerut o cameră pen-  
 tru câteva zile.

Când portarul i-a cerut legitimația,  
 necunoscutul i-a prezentat un pașaport  
 pe numele de Avram Telesbaun,  
 în etate de 33 ani, comerciant  
 originar din Berlin.

La completarea buletinului, com-  
 merțiantul a declarat că vine din  
 Varșovia. I s'a dat camera No. 48  
 dela etajul al II-lea și după ce ma-  
 dama i-a aranjat camera, comercian-  
 tul i-a spus că e foarte obosit și a  
 rugat-o să-l lase să doarmă până  
 când singur se va trezi.

Madama nebușnind nimic și fiind  
 deprinsă cu deșii pasageri provin-  
 ciali care vin la hotel oboseți i-a  
 promis că nu va fi tulburat de nimeni  
 și va fi lăsat să doarmă cât va voi.

### DIN CAUZA MIZERIEI ÎȘI TAE BEREGATA

Ion Tăbăcaru, în etate de 50 ani,  
 din Calea Călărăși 299, pierzând ha-  
 niu într'o negușorie a rămas pe dru-  
 muri și fiindu-i rușine să se împra-  
 mute, s'a decis să se sinucidă.

### Anchetele noastre

### Orașul Mizil, pradă cămătarilor

În orașelul acesta mic și simpa-  
 tic, cu oameni primitivi am sosit  
 într'o noapte de toamnă, când stră-  
 zile erau întunecate și pustii.

Peste noapte, ploaia a început să  
 răpăe ca acoperșuri. Ploaie bine-  
 făcătoare. Cetățenii mizileni își fac  
 cruce: „Bine c'a dat Dumnezeu să  
 plouă”. Seceta care se prelungea,  
 li disverase.

Se vestește iar un an rău, care de  
 ar fi pus varul la cellați trei de  
 criză.

Ploaia le dădea speranțe. Semă-  
 nături' de toamnă, întârziate din  
 cauza secetei, vor putea infine să  
 fie făcute.

Pe toate fețele, până acum pos-  
 somorâte, cîștie bucuria.

Totuși necazurile își fac loc: sunt  
 prea apăsoarele dărlie, prea mari  
 lipsurile, și prea exagerate dobân-  
 zile.

Acesta este adevărul. Orașelul  
 Mizil format în majoritate din ne-  
 gustori cîșșții și cumsecade, a că-  
 zut pradă cămătarilor.

Nu vorbim de cămătariilor particu-  
 lare, la cari recurg neguștorii în  
 cazurile cele mai desneajdute.

E vorba de băncile, cari s'au în-  
 mîlit în Mizil, ca ciupercele. În  
 timpul acesta de criză, când oră-  
 șeanul ca și țărănul sunt nevoiți  
 să-și vîndă produsele pe nimic, la  
 fiecare colț de stradă și dealungul  
 străzii principale au răsărit bănci-  
 le: Agrară, a Mizilului, Progresul,  
 P. Rădulescu et Co., Dorobanșu  
 et Comp.

### ERİ SEARĂ DUPĂ CE S'A PLIMBAT TO- TĂ ZIU, S'A ÎNAPAIT ACASĂ ȘI CU UN BRICI ȘI-A TĂIAT BEREGATA.

Atrași de gemetele sinucigașului,  
 câțiva vecini au intrat în locuința  
 lui unde l'au găsit în nesimțire scă-  
 dat într'un lac de sînge. S'a anun-  
 țat imediat Salvearea și la fata ocu-  
 rui s'a dus internul Bădeanu care  
 i-a dat primele îngrijiri. Sinucigașul  
 în stare gravă a fost transportat la  
 spitalul Brăncovenesc.

### PASAGERUL NU SE MAI TREZEȘTE

Eri pela orele 4 d. a. când madama  
 trebuia să facă curățenie în camera  
 No. 48, și-a adus aminte că pasage-  
 rului doarme cam de mult.

S'a dus să bată la ușă și neprî-  
 mind nici un răspuns a crezut că  
 pasagerul mai doarme și a plecat  
 făcînd curățenie în celelalte ca-  
 mere. Când la ora 8 seara madama  
 a terminat de făcut curățenie în  
 toate camerele afară de camera 48  
 și știind că pasagerul din acea ca-  
 meră n'a dat nici un semn de viață  
 de aproape 20 ore, s'a dus din nou  
 să bată la ușă.

Madama băntînd de câteva ori și  
 neprimind nici un răspuns, s'a dus  
 să înștînțeze pe portar.

Portarul s'a urcat la etajul al do-  
 leas oprindu-se în dreptul camerei  
 cu No. 48. A bătut și el la ușă și dea-  
 semeni n'a primit niciun răspuns.

Știind că pasagerul este în cameră  
 și cum nu răspunde, portarului i s'a  
 părut suspect. S'a suit pe un scaun  
 și prin geamăcul deasupra uzei s'a  
 uitat în cameră.

În cameră arzînd becul electric  
 portarul a putut vedea interiorul  
 camerei.

Pasagerul era întins în pat iar  
 întreg așternutul era plin de sînge.

**MOARTE SUBITA**

În locuința sa din str. profesor  
 Ion Ursu 21 a murit subit Gogu  
 Iacobescu de 52 ani usur special  
 la siguranța Capitală.

Nunțul suferea de cord.

### Profesorul De Mar- tonne la Iași

IASI 12. — Cunoscutul profesor  
 de geografie dela Sorbonna d. de  
 Martonne, va fi oazele orașului  
 nostru în ziua de 26 Octombrie.

D-sa va conferința la Universi-  
 tatea locală, în cele 2 zile cât va  
 rămîne despre: „Geografia politică  
 și De-gradarea rețelei geografice”.

La cea din urmă conferință nu  
 vor participa decât specialiștii.

## Spectacolele săptămânii

Zilele	Teatrul Național	Opera Română	Teatrul Victoria	Teatrul Regina Maria	Teatrul Fantasio	Studio Teatrul Național
M.	Măsură pentru măsură		Karl și Ana	Oomnul dela ora 5	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mușcata din fereastră
M.	O femeie fără importantă	Tanhæuser	Karl și Ana	Topaze	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mary Dugan
J.	Lctopiseșii	Bastien și Bastiana Sluga stăpînului și Secretul Suzanel	Karl și Ana	Nae Nicolae	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mușcata din fereastră
V.	O femeie fără importantă	Mireasa vîndutii.	Karl și Ana	Domnul dela ora 5	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mary Dugan
S.	Rodia de aur	O femeie fără importantă	Oiani Schichi Paiaje	Karl și Ana	Nae Nicolae	Noi nu jucăm să ne amuzăm
D.	George Dandin	Bastien și Bastiana Sluga stăpînului și Secretul Suzanel	Karl și Ana	Topaze	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mary Dugan
	Măsură pentru măsură		Karl și Ana	Domnul dela ora 5	Noi nu jucăm să ne amuzăm	Mușcata din fereastră

## Carnetul zilei

Baloane de săpun

### Conjugale

Carozitatea e, pesemne, în firea  
 omland. Alaltă-seară, fără voia mea,  
 am asistat la o dispută conjugală.  
 Erăm într'un local de noapte, cu ne-  
 vasta, și curățam — ca o încheșină  
 calculată — coaja, aderentă, a urui  
 măr, ca să câștig timp. N'aveusem  
 noroc Venisem să ascult o muzică  
 bună și nemeisem în pauză. Până  
 când orchestra să-și rola programul,  
 trebuia să consum ceva. Și tomnai  
 de-acela alesesem un măr rebel....  
 Când sunt cu nevasta, într'un lo-  
 cal, eu anul nu mă preocup de alții,  
 lmi văd de treburile mele. Gust lung  
 o bucățică mai aleasă, beau un pahar  
 de vin sau de bere, vorbesc lucruri  
 fără importanță și caut să mă con-  
 vîng că sunt fericit.  
 De rândul ăsta, nevastă-mea e a-  
 cea care mi-a atras atenția.  
 — „Ja uite la ăștia doi, de lângă  
 noi... Se ceartă, dragă!”  
 Și într'adevăr că se ceartă. Erăm  
 doi înși — bărbatul cu nevasta —  
 la o masă alăturată. După aparențe,  
 cel puțin, ea era motorul disputei.  
 Fără voie am tras cu urechea:  
 — „Ei, acumă sper că ești mulțu-  
 mit!”  
 Bărbatul arăta, petrit'o murtă a-  
 dequată, că nu fericirea era senti-  
 mental care-l copleșea, în clipa acela.  
 Drept care precipiența se simți da-  
 toare să prectzeze:  
 — „Crezi tu, că nu s'am văzută?”  
 Aici soțul — un tip de om al lui  
 Dumnezeu — crezu de cuvîntul săi  
 această preclărt:  
 — „Să mă bată Stînțul, dragă,  
 dacă pricep ceva. Spune-mi și mie,  
 să știu!”  
 O replică guleritoare, ca o piesă!

Geor. Patrioș

## Magazin literar și artistic

**I. Studiul Teatral, de A-  
 lexandru Lazeanu**

La editura Scriitur Româneșe a ap-  
 ărut o broșură de mare interes,  
 scrisă de d. Alexandru Lazeanu, di-  
 rectorul Teatrului Național din Cra-  
 iova.

Broșura cuprinde patru eseuri  
 importante prin vederea clară a au-  
 torului lor, și prin analiza care le  
 deosebeste.

Asupra teatrului lui Henrik Ibsen,  
 d. Alexandru Lazeanu nu adu-  
 ce judecăți noi, ci un spirit de în-  
 telegere pur teatral, un spirit de în-  
 terpretare superioară.

Astfel broșura „Studiul teatral”  
 este mai mult un vade-mecum pen-  
 tru actorii ce se vor putea aventura  
 să interpreteze rolurile masive con-  
 cepute de Ibsen.

Despre Francois de Curel, Robert  
 de Fiers și Leonida Andreev, au-  
 torul interesatilor broșuri formulează  
 judecăți verificate îndesjuns și stil.

**Joel**

**A apărut „VIATA LITERARA”**  
 Nr. 113 cu următorul cuprins:  
 V. Voiculescu: Coliful de aur  
 I. Valerian: Cuvînte pentru ce-  
 titori; Al. Băduță: Poveste de  
 război; A. Pop: Martiri; Poezie;  
 Viata teatrală de N. N. Sôrb-  
 nescu; M. Arșureanu și C. Tover-  
 nier; I. Durdreanu eto Remarcant  
 un interesant interview luat d-  
 rui B. Madeleine, traducătoarea „Ca-  
 leandrei”; Okeanos continuă sa-  
 ria „Panoptienne Cappa”;

**Radio**

Luni 14 Octomb. 1929

364 m. BUCUREȘTI. — 17: Orch.  
 Radio: Rossini: Uvertură „Tancredi”;  
 Ipolitov-Ivanov: Schițe cauzacizene  
 — partea II-a „Iveria”. 17.15: D-1  
 prof. Const. Dinu: Turismul în Ro-  
 mania. 17.30: Orch. Radio: Drdia:  
 Poema; Jules Walter: Clopotele de  
 seară; Lully: Gavota; Dinicu: Bu-  
 ciumul Carpaților — potpourii națio-  
 nali; Vollstedt: Dans orientat; Franz  
 Hitz: Legenda bretonă; Eisenberg:  
 Parada trece — piesă de caracter;  
 Osmanișky: Buchet de melodii polone-  
 neze; Gilbert-Pétras: Potpourii din  
 „Suzana”; Supp-Millocker: Studenții  
 veselii. 21: Quartetul „Asocia-  
 ției de muzică de Cameră” (D-nii A-  
 lex. Theodorescu, violină II; Ludwig  
 Feldmann violină II-a; Th. Popovici  
 violă și Jos. Thaler, cello); Schubert:  
 Quartet în la minor. 21.30: D-1 Per-  
 pessusice: Buletinul cărții. 21.45:  
 Quartetul „Asociației de muzică de  
 Cameră”; Percy-Bridge: Trei idile;  
 Tschalkovsky: Quartet re major.  
 22.30: Buletin meteorologic și știri  
 de presă

325 m. BRESLAU. — 17.30: Mu-  
 zică spaniolă. 20.05: Gramof. 21.30:  
 Orch. radio. 21.55: „Senzații”, piesă  
 în 2 acte de Hans Weitz. 22.45: Jazz  
 la două pliane.

359 m. LEIPZIG. — 177: Curs de  
 franceză. 17.30: Orch. radio. 20.24  
 Muzică veselă. 21.05: Gramof. 22.30:  
 Muzică de dans.

276 m. KOENIGSBERG. — 19.30:  
 Concert. 17: Conc. de fanfară. 20.30:  
 Curs de engleză. 21.40: Orch. radio.  
 22.40: „Ut de gode ole Tid”, confer.  
 veselă.

332 m. NEAPOLE. — 18: Concert.  
 18.30: Ora, meteorol. 22.02: „Favo-  
 rita”, operă în 4 acte de Donizetti.

350.5 m. BARCELONA. — 19.30 și  
 Concert. 23.05: Concert.

390 m. STUTTGART. — 17.15: or-  
 chestra radio. 20.30: Concert. 22.30:  
 „Sora Henriette”, piesă de Kessel.  
 23.30: Concert. 24.15: Gramofon.

390 m. FRANKFURT. — 18.30:  
 Concert. 19.50: Curs de literatură en-  
 gleză. 20.05: Curs de engleză. 20.30:  
 Concert. 22.30: „Sora Henriette”,  
 piesă de Hermann Kessel. 22.30:  
 Concert. 24.15: Gramofon.

419 m. BERLIN. — 17.30: Con-  
 cert de lied-uri. 18.30: Muzică dela  
 hotelul „Espalando”. 19.30: Concert.  
 21: Concert de lied-uri. 21.30: Conc.  
 internațional. 23.30: Muz. de dans.  
 1.30: Concert.

424 m. MADRID. — 21: Muzică  
 de dans. 24: „DamaJuncea lui  
 Faust” operă de Berlioz.

487 m. PRAGA. — 17.30: Concert.  
 19.20: Curs de engleză. 21.30: Con-  
 cert. 23.15: Gramofon.

518.3 m. VIENA. — 12: Concert.  
 18: Radioteatru. 17: Conc. 20.30:  
 Cîntece populare irlandeze. 20.55:  
 Ora.met. 21: Cîntece de seară. 21.30:  
 Trans. din Praga. 23: Muzică de  
 dans. După terminarea programului,  
 trans. de radioteatru.

533 m. MÜNCHEN. —17.30: Con-  
 cert. 19: Curs de esperanto. 20.40:  
 Muzică religioasă. 23: Știri.

550 m. BUDAPESTA. — 10.15:  
 Conc. 13.05: Orch. de ligani. 18.10:  
 Curs de slovacă. 18.40: Conc. 19.50:  
 Curs de germană. 20.25: Concert.  
 21.30: Concert internațional. 23.15 și  
 Orch. de juani.

780 m. GENEVA. — 21.50: „Pa-  
 gliacci”, operă în 2 acte de Leonca-  
 vaillo.

1200 m. CONSTANTINOPOL. —  
 17.30: Muzică turcească. 18.30: Con-  
 cert. 20.30: Muzică turcească, nou-  
 tăți.

1411 m. VARȘOVIA. —17.15: Gra-  
 mofon. 18.45: Muzică ușoară. 21.30:  
 Concert. 24: Muzică ușoară.

1725 m. PARIS (Clichy). — 16.45:  
 Gramofon. 21: Causerie. 21.15: Ra-  
 dio concert.

La SELECT și BULEVARD PALACE

Azi și zilele următoare

formidabilul film

AVENTURIERUL

CU IVAN MOSJOUKIN-BRIGITTA HELM și DITA PARLO

Fast

Lux

Toilette

Mon. Oer film

Ceroți pretutindeni Giorapul bărbătesc



frumos, durabil și effin.

Agitația minerilor în Valea Jiului

Muncitorii cer ridicarea stării de asediu

CLUJ, 12. - In Valea Jiului muncitorimea păstrează o relativă liniște. Zilele trecute, organizația locală a partidului social-democrat a ținut o importantă consfătuire, prezidată de d. VICTOR REPEDE, la care a discutat situația nouă creată minerilor din Valea Jiului.

Reportajul amintește neliniștea stărnită în rândurile muncitorilor de aceste zile d. Rosovan va fi așezat din nou în fruntea județului Hunedoara.

Reportajul constată că guvernul a călcat principiile democratice în numele cărora a venit la guvern și că a întronat starea de asediu, deși în opoziție a protestat de nenamărate ori împotriva măsurilor excepționale.

IMPLIEA MUNCITORILOR

Evènements sângeroase dela Lupeni au demascat complet politica antimuncitorească a guvernului.

Primul congres al personalului sanitar

Doleanțele corpului sanitar

Eri dimineață s'a deschis primul congres al personalului sanitar auxiliar titrat, în palatul „Casa femeii”.

Ministrul sănătății a fost repartizat prin dr. Ștefan Anastasiu, iar municipiul Capitalei prin d. dr. Tănăsescu, medic șef al Municipiului.

CUVANTARILE

D-na EVDOKHIA SIMIONESCU după ce face un istoric al asociației, multumeste ministrului de Interne și sănătății, cari au sprijinit această asociație.

Ministrul sănătății a fost repartizat prin dr. Ștefan Anastasiu, iar municipiul Capitalei prin d. dr. Tănăsescu, medic șef al Municipiului.

Prostituția printre copiii din Timișoara

„Cazuri” senzaționale. - Ce a stabilit ancheta. - Ce spun reprezentanții autorităților

TIMIȘOARA 11 Oct. - Timișoara, acest centru industrial și comercial, bate recordul și în materie de prostituție. Nu în materie de prostituție legal recunoscută și supravegheată și nici în aceea clandestină, - poliția mereu descoperă noul caz de întâlnire, unde femeile crezute oneste, din societate, adeseori cu bărbat și în situație, își rezolvă afacerile lor de dragoste dacă nu tarifară, apoi plătită în altă formă, - ci în materie de prostituție printre copii.

UN CAZ DIN ALTE MULTE ASEMANĂTOARE

Intr-o singură odăde locuiește văduva K. cu trei băieți între 15-19 ani și o fetiță de 13 ani. Mama și băieții muncesc toată ziua fetița face gospodăria. Intr-o seară mama sosește cu „drăguțul”, care aduce și țuică cu el, mai apoi să ouleă cu toți, fetița fiind trimisă să se culce jos. Dimineața mama și băieții pleacă la lucru, fetița umplută de frig se urcă în pat lângă pretenul mamei sale și buciucul s'a făcut. Fetita rămâne gravidă, iar la observațiile mamei sale o înfruntă pe aceasta: „Mio mi se potriveste mai bine, căci eu sunt tânără” Această o fetiță de abea trecut de 13 ani.

CE SPUNE MEDICUL LEGIST

În legătură cu cele descoperite și cu ancheta întreprinsă de către

autorității d. dr. Wachsman, medic legist pe lângă tribunalul din Timișoara declară între altele: „Proletariatul e nevoit să trăiască aglomerat și astfel copii văd cu ochii lor încă de mici toată viața sexuală a celor mai bătrâni. Dintre fetele examinate de mine în cursul funcției mele, de abia am găsit fete de 12-13 ani, cari să fie încă virgine. Adăugați la cauzele de ordin economic și lipsa educației, cum și lectura acestor detractați și veți avea motivele cari duc la prostituția copiilor din Timișoara.”

Ancheta întreprinsă de către autorități e susținută și de presa locală, care aduce mereu cazuri noi, contribuind la lămurirea acestei probleme sociale și morale atât de importanțe pentru viitorul orașului Timișoara.

T. E.

CUM AU DESCOPERIT AUTORITĂȚILE SENZAȚIONALELE CAZURI

Acum trei săptămâni poliția primește un denunț, în care văduva D. G. se plânge, că făptuitorii necunoscuți îi dăruiesc mereu duapul cu bani, ridicând de acolo câte o sută sau două de lei, dar niciodată toți banii. Era evident, că hoțul nu poate să îl dea decât unul al casei. Poliția a și îndreptat cercetările în această direcțiune, luând sub supraveghere pe băiatul de 16 ani al văduvei și pe fetița de 13 ani a denunțătoarei.

BACHANALE INTRE COPII

Cercetările au dus însă și la alte descoperiri. Aceste intruniri la care luau parte și băieții, toți sub 16 ani și unde unele dintre prietenii ducău și licheerii, se terminau cu adevărate orgii, la care participau toți cei de față. Cum evenimintele acestea erau aranjate totdeauna în casa unuia dintre participanți ai cărui părinți în general, nu erau la fel de înțelegători cu privire la interzicerea vânzării băuturilor spirtoase de către cooperativele de consum ale societăților miniere. Totuși, prefectul n'a respectat ordinul ministrului, ci a permis vânzarea băuturilor spirtoase cari le aveau în deponit cooperativele de consum.

ȘI PROSTITUAREA NU NUMAI ÎNCEST

Faptul, că o parte a fetitelor, anele dintre ele încă copile nedesvoltate, au fost găsite bolnave, a făcut să se continue cercetările. Fetele ascultate au recunoscut, că pentru a ajunge la bani au făcut dragoste și cu alții, nu numai cu „prietenii” lor. Intre altele s'a verificat și faptul, că sătiri bătrâni vându cu o pedilecție rară după asemenea copile. În prezent poliția din Timișoara se străduiește să le întocmească lista acestora.

Repartizarea subvenției acordată școlilor confesionale minoritare

CLUJ 5. - Ministrul instrucțiunii a repartizat ieri subvenția de 2 milioane lei acordată școlilor confesionale minoritare. Școlile romano-catolice vor lua 29 la sută din subvenție, școlile reformate 205 la sută, școlile israelite 17 la sută, școlile unitare 7 la sută, școlile bulgare 3 la sută, mohamedanii 2-3 la sută. Restul de 25 la sută va fi repartizat între școlile ucrainene, rusești, rutene, etc.

Parlamentarii evrei au protestat împotriva modulului sum s'a făcut repartiziia subvenției, afirmând că evreii au fost nedreptățiți.

Hippism

Băneasa

Crescătoria națională, lăsată la inițiativa particulară și lipsită de sprijinul Statului, luptă cu mari greutăți și nu produce, în afară de mici excepțiuni, nimic de seamă. S'au strâns zeci de milioane din fondul curselor. Bani s'au risipit fără să ne alegem cu vreo stațiune de montă sau cu un etalon de mare clasă.

Infrunirea proprietărilor urbani

Proprietarii urbani s'au intrunit Duminică dim., la orele 10, la sediul sindicatului din str. Academiei 8.

A prezidat d. I. C. Negulescu. D. căp. N. Costescu, directorul general al sindicatului proprietarilor urbani, luând cuvântul anunță că în ziua de 7 Noiembrie se va judeca la Casație (în secții unite), procesul intenat de proprietari contra actualei legi a chirilor, ca anti-constituțională.

D. avocat Bosnieț Paraschivescu citește următoarea moțiune: Proprietarii urbani, intrunții Duminică 13 Oct., la sediul sindicatului, cer guvernului să scutească de impozite proprietățile în care chiriașii au fost fixați prin legile de prelungire.

Acastă scuire este o compensație acordată acestor proprietari cari n'au putut beneficia de regimul liberiei transacțiilor.

Proprietățile care au fost comitate cu chirii mici și li reținute.

Gravă acuzație contra unui fost deputat

CHIȘINAU, 13. - Produce mare senzație reclamația făcută la parchetul local împotriva d-lui Vasile Stanclou, fost prefect și deputat, de către d. dr. Lascu, medicul șef al spitalului Coștingeni, care îl acuza pe d. Stanclou, că și-ar fi însușit suma de 64.000 lei, pe care d. doctor Lascu îl încredințase ca să plătească o poliță.

Tiganii nomazi s'au pus pe lucru

CHIȘINAU, 13. - O ceată de tigani nomazi în drum spre Căușani, a lurat 10 căruțe cu cai ai locuitorilor, după care s'au îndreptat spre Chișinău.

S'au dat telegrame prefecturii de poliție Chișinău pentru urmărirea bandei.

D. Teodora, chestorul poliției, a luat măsuri pentru prinderea și ganilor

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la administrația ziarului Str. Sărințar 4 dela orele 8-13, 15-20 Minimum 10 cuvinte

CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul
CAUT post de casieră, garanție 10 mii. Carol Knapp 104. 8-5471
LUCREZ ieftin pentru magazin albitori bătătești și piamal, strada Păunașu Codrilor 88. 2010
STENOACTILOGRAF perfect franceza, germana, practică de birou, caută ocupațiune jumătate zi. La ziar sub „Constințioasă”. 2011
FUNCTIONAR versat lucrări, tânăr 28 ani, dactilograf germano-român, caut post sub „Disponibil” la ziar. 2007
ORFANA caut post în casă sau menaj ușor, persoană singură, xiar X. 247. 2009
DOMNIȘOARA cunoaște perfect franceza, germana și lucrări de birou, caută post serios. La ziar sub Post serios.

OFERTE DE SERVICII

1 leu cuvântul
PLAYAGENT bine introdus în articolele de galanterie caută post fix sau provizion. Adresa la xiar sub G. B. 2086
CAUT post ca bucatăreasă specială știu ungurește, nemțește și românește, str. Episcopu Radu 18, Ana Blesicel. 8081
DOICA sănătoasă caută post în casă, Aurica Dumitrescu, 2001. Iancului 69.
PEREGRINE. Facior și japonească, omni de încredere, bine serviji cu acte în regulă caută loc, xiar O. 620.
INTERPRET cunoștoasă engleza, franceza, germana, greaca, italiana, română, caută ocupație permanentă. La xiar sub „Interpret”. 8093

OFERTE DE SERVICII

1 leu cuvântul
MODISTA primul rang caută atelierul de palării, str. Nicolae Bobescu 17. 8028
BIROU de voiaj caută funcționar care să cunoască limbi străine, se adresa agenției Schuler sub „Voiaj”. 8007
SE CAUTA pentru scurt timp 2 băieți pentru ambalaj, Feder, Victoriei 44. 8008
SE CAUTA șef mecanic și ajutor fabrica de cărămizi I. R. Icașiteșcu, șoseaua Pantelimon. 8028
ȘOFEUR bun caută avocat Chihala, str. Berzei 31. 8029
DOICA sănătoasă cu acte în regulă caută fălceanu, Justinian 7, (prin Polonă). 3001
TUECHTIGER stuhlmeister fuer Sterich-und Kammgornfabrik zu Kordstuehlen gesucht. Adressiert „Dauerposte” Annoncen Bureau Schuler și Berger, Eugeniu Carada 9. 8002
CAUT nemțoaică la copil și în casă, str. Carol 108. 3008
CAUT ajutoare perfecte, učenica la Rochi, str. Franzelari No. 13. 8030

VANZARI CUMPARARI

1 leu cuvântul
L I C H I D E Z Tablou splendide Pictori români cunoscuți cu reputație, prețuri extrem de reduse, mai effin ca ori unde. Vizitați spre convingere. Vizibil zilnic numai între orele 2-4 Duminică toată ziua. Strada Turturele 3 prin Labirint Tramvai electric 16 (stația Tabacu)

L I C H I D E Z

Tablou splendide Pictori români cunoscuți cu reputație, prețuri extrem de reduse, mai effin ca ori unde. Vizitați spre convingere. Vizibil zilnic numai între orele 2-4 Duminică toată ziua. Strada Turturele 3 prin Labirint Tramvai electric 16 (stația Tabacu)

MUȘTAR alb negru boabe, fâină vinde efțin Banca Tărănească, Focșani. 10-5338

PIAN curat, sunet frumos, trei efaturi coadă, vând foarte ieftin. Str. Să. Nicolae Sălari No. 9 etaj V. 6119

VAND mare atelier mecanic în funcțiune. Adresa ziar sub 91 B. 5-5439

„MOBILA”, strada Carol 83 (Piața de Flori), telefon 362/37, begat asortiment de Dormitoare, Suflegerii, Saicane. Birouri, Mobilie curbată, Dormeze, Sefale, etc. Prețuri excepționale de reduse pe toată luna Octombrie 1920. Inlesniri de plată. 8047

ATENȚIUNE, depozitul de mobilă

franceza, face cunocut onor clientii și comercianți din toată țara, soișore noilor modele, dormitoare, birouri, vitrine, comode, mese fantezii, produsele marilor uzine din Franța, Porțelanuri moderne. Vanzare exclusivă, calea Calărășilor 2. 8081

15.000 vând urgent Ford în perfectă stare de funcțiune, vopșit, str. Conștantineșcu 30, Floreasca. 3082

INCHIRIERI OFERTE ȘI CERERI

1 leu cuvântul

SE INCHIRIAZA imediat total sau în parte birouri elegante având apă rece și caldă, calorifer etc., vedere spre Palatul Regal, str. Imperială 2 sub hotel Imperial. 10-6388

APARTAMENTE frumoase luxoase li bere B-dul Pake 26. 11-5433

DE INCHIRIAT cameră, antru, bucătărie, sobă de teracotă, parchet, la stradă. Virgiliu 28. 5600-4

CAMERE mobilate mansardate, calorifer, electricitate, inchiriere convenabil Parcul Filipescu Alcea Alexan dri 44. 2-5463

GARAJ, cameră șofer, pimmă, calorifer, electricitate, inchiriere convenabil. Parcul Filipescu, Alcea Alexan andru 44. 2-5463

DE INCHIRIAT imediat garaj două camere bucătărie. Str. C. A. Rosetti No. 41. 3-5470

CAMERA semimobilată sau goală vizibilă Duminică, Lună, Bulevardul Pake 15. Etajul I sală. 2-5488

CAMERA goală, electrică, teracotă, inchiriere convenabil, Drașog Vodă 57, tramvai 1/4 Moșilor sau 18, 17 Vitor. 3070

CONVENOBIL inchiriere mai multe apartamente, sugrăvite, electrică, Moșilor 356, Bariera. 3071

PRAVALIE (instalație cuptor), bun simțierie sau orice branșe. Moșilor 358. 3072

DIVERSE

1 leu cuvântul

RADIO ! Atențiune ! Radio ! „500 LEI” Aparat Radio ! ! ! Ascultați astăzi cel mai effin și perfect aparat la Reprezentanța Generală pentru România RADIO. M. M. Calea Victoriei No. 102 (nou)

Telefonic anunțați 377/62 și venim noi pentru: Proiect. Construcții, Transport. Renovări, Reparații etc. Ateliere proprii înlesniri de plată AVANȚUL. Colței 24.

TRADUCERI, copieri, curs dactilografice convenabil biroul „Minerva”, calea Victoriei 85.

POFESIUNI LIBERE

1 leu cuvântul

MASEUA excelentă effină, str. Simion Mihălescu 21 (cartierul Bellu) Mariora Bițescu. 3-5600

TAMPLARIA Dinescu transformă, repară, lustrește pian, mobilă fină Toamnei 15. 2-5469

COMERCIALE

1 leu cuvântul

TRENGHOATS primă, modernă cu gutapercă lei 1500. Mantale cu două fețe lei 1200, mantale de cauciu lei 600 gășiti la renumita Fabrică Fulgerul str. Carol 41 Etaj I. Intrarea prin Bul. Mama S. 5-5434

PROFESOARA germană metoda superioră vinează predă lecții avansate, str. Paterși 2. 5-4320

CASATORII

1 LEU CUVANTUL

STUDENT teolog, urmăni a se proci caută naș pentru a-1 căsători religioși. Ziar 98 C. 2-5472

ELITA, bogati, modești, doriți căsătorii „Urgente?” discrete Adresați-vă numai vasei organizației Agenția „Nobiliții” Sfinților 26. 3-5489

DOUA camere mici, mobilate modest sau nemobilate, calorifer, electric, de inchirial împreună sau separat. La semi-subsol, Calărăși 86 bie la portar

3068

# Ultima Ora

## Aplanarea conflictului din guvern

### Se așteaptă întoarcerea d-lui V. Madgearu

După cum anunțăm și în numărul nostru de ieri dimineață, conflictul în guvern de pe urma nemulțumirilor miniștrilor provenienți din vechiul partid țărănesc s'a aplanat, grație tactului d-lui Maniu.

**Amânarea clarificării definitive a situației până la remaniere, va folosi de sigur restabilirii armoniei.**

**Clarificarea aceasta va fi desigur mult ușurată, prin faptul că d. Mihai Popovici, aflând obiecțiile ce se ridică împotriva d-sale din cauza rudeniilor cu înaltul regent Sărățeanu, n'a pregătit o**

clipsă să-și pună demisia la dispoziția primului ministru care să uzeze de ea cum va crede de cuviință, în interesul guvernului și al partidului.

**Gestul acesta al ministrului de finanțe a făcut mult pentru potolirea spiritelor.**

**Totuși nu se poate vorbi încă de un aranjament general satisfăcător, nici chestia lunian nefiind încă limpezită.**

**Se așteaptă sosirea d-lui Virgil Madgearu, pentru a se stabili acest aranjament general, deoarece remanierea nu mai poate întârzia.**

## Postul de ministru al palatului se desființează

Se știe că pe lângă Casa Regală funcționează și un ministru al Palatului, care ține locul vechiului mareșal al Palatului și are printre atribuțiile sale să acorde onorurile de a face legătură, ori decăzător o nevoie, între Rege și oamenii politici.

**Postul acesta a fost creat după război, de către Ion I. C. Brătianu, fiind încredințat la început ministrului plenipotențiar Mișu.**

**La moartea lui Mișu, a fost numit în acest post, d. ministru plenipotențiar C. Hloft, care funcționează și astăzi, îndeplinind pe lângă membrii Inaltei Regente, funcțiile pe care le îndeplinea, până în 1927, pe lângă defunctul rege Ferdinand.**

**Se pare că guvernul actual scoțese această funcție inutilă, cu atât mai mult cu cât Regenta are și un secretar general, cu atribuțiile destul de vagi.**

**De aceea, este probabil că în scurtă vreme, postul de ministru al Palatului s'a desființat, d. C. Hloft, urmând a reîntoarce în cadrul ministerului de externe.**

**În același timp, este posibil să se numească un nou secretar general al Inaltei Regente.**

## Aplicarea reformei administrative

### Lucrările vor fi reluate săptămâna aceasta

Ultimele evenimente, care au răscolit atât de mult viața politică în zilele din urmă, au făcut să se oprească și lucrările de aplicare a reformei administrative. Ele vor fi reluate în cursul acestei săptămâni.

**Ministerul de Interne are de rezolvat, în această privință, o situație destul de grea, creată cu prilejul delimitărilor județene în Basarabia.**

**Nu e vorba numai de județele din sudul Basarabiei, unde n-au putut fi determinate unele comune străine să se alipească de județe cu mase mari de populație românească, ci și de unele județe de pe malul Prutului, unde delimitările, prin consultarea comitelor, au fost oprite din ordinul ministerului de Interne.**

**Supraveghere a funcționării reformei administrative, în primele timpuri ale aplicării ei, se spune că, la apropiată remaniere, d. Mirto va fi numit ministru fără portofoliu, la dispoziția președinției consiliului, conform legii organizării ministerelor, fiind însărcinat exclusiv cu urmărirea rezultatelor funcționării noilor instituții administrative ale statului.**

## Pericolul unui plebiscit în Germania

**PARIS, 13 (Rador). — Guvernul german a publicat un manifest atrăgând atenția poporului contra pericolului ce-l prezintă plebiscitul cerut de naționaliștii privind aplicarea planului Young.**

**PARIS, 13 (Rador). — Guvernul german a publicat un manifest atrăgând atenția poporului contra pericolului ce-l prezintă plebiscitul cerut de naționaliștii privind aplicarea planului Young.**

## Furtună pe Marea Neagră

**VAPOARELE SI-AU AMANAT PLECAREA**

**CONSTANTA, 13. —** De ieri a început să bată pe litoralul mării un vânt de N-E, însoțit de o ploaie măruntă.

**Peste noapte vântul și-a schimbbat direcția intensificându-se și producând pe mare o furtună puternică. Din această cauză vapoarele de mărfuri și-au amânât plecarea.**

**La postul T. F. F. nu s'a înregistrat nici un semnal. Vaporul „România” eșind azi d. a. din Bospor a intrat în Marea Neagră, care este foarte agitată.**

**În oraș vjellia a produs pagube însemnate.**

**VAPOARELE SI-AU AMANAT PLECAREA**

**CONSTANTA, 13. —** De ieri a început să bată pe litoralul mării un vânt de N-E, însoțit de o ploaie măruntă.

**Peste noapte vântul și-a schimbbat direcția intensificându-se și producând pe mare o furtună puternică. Din această cauză vapoarele de mărfuri și-au amânât plecarea.**

**La postul T. F. F. nu s'a înregistrat nici un semnal. Vaporul „România” eșind azi d. a. din Bospor a intrat în Marea Neagră, care este foarte agitată.**

**În oraș vjellia a produs pagube însemnate.**

## Contrabandă de cravate de mătase la Cernăuți

**CERNAUTI, 13. —** Un funcționar vamal a descoperit o mare cantitate de cravate de mătase în stația de frontieră Glogore-Gibca Vodă.

**La revizua trenului ce sosise din Polonia, s'a controlat și locomotiva.**

**S'a găsit sub cărbunii un sac plin cu cravate de mătase. Dându-se laoparte toți cărbunii, s'a mai descoperit alți 7 saci tot cu cravate de mătase, deasemenea și trei saci cu țigări străine.**

**Polțița din stație, a arestat imediat pe mecanicul și focistul locomotivului, confiscând în același timp și marfa de contrabandă.**

**Mecanicul a mărturisit că mărfurile i-au fost pedrate la Slatina, spre a le aduce în stația Cernăuți, unde se va prezenta un domn ca să le ridice.**

**Cu același tren au venit la Cernăuți, unde la oprirea trenului au observat un domn suspect, care dădea țiroceale locomotivului.**

**Acosta a fost imediat arestat în interesul cercetărilor, numele lui n'a fost divulgat.**

**CERNAUTI, 13. —** Un funcționar vamal a descoperit o mare cantitate de cravate de mătase în stația de frontieră Glogore-Gibca Vodă.

**La revizua trenului ce sosise din Polonia, s'a controlat și locomotiva.**

**S'a găsit sub cărbunii un sac plin cu cravate de mătase. Dându-se laoparte toți cărbunii, s'a mai descoperit alți 7 saci tot cu cravate de mătase, deasemenea și trei saci cu țigări străine.**

**Polțița din stație, a arestat imediat pe mecanicul și focistul locomotivului, confiscând în același timp și marfa de contrabandă.**

**Mecanicul a mărturisit că mărfurile i-au fost pedrate la Slatina, spre a le aduce în stația Cernăuți, unde se va prezenta un domn ca să le ridice.**

**Cu același tren au venit la Cernăuți, unde la oprirea trenului au observat un domn suspect, care dădea țiroceale locomotivului.**

**Acosta a fost imediat arestat în interesul cercetărilor, numele lui n'a fost divulgat.**

## Teroriștii liberali în Basarabia

### Basarabia fără școli. Cuiul străin în casă. „Vrem capul lui Incuțel”. Liberalii se acuza reciproc. Un memoriu confidențial către d. Vintilă Brătianu. Liberalii recunosc schingiuirile și bătăile comise de ei

Fără părtinire am adus aici invenițiile cele mai grave ce se putea duce național-jărăniștilor, pentru politica ce o fac ei în Basarabia, sub sugestiile tenebrosului Stere, care umbla după o reabilitare politică și o cerșetorie oricui, fie terorizând guvernul cu popularitatea sa în Răsărit, fie constituindu-se în față cu d. Vintilă Brătianu, pentru a cere această reabilitare de la inima îngustă a Reginei.

**În concluzii, debarcarea lui Stere, ostracizarea guvernului înțipca, și disgrația mășelor, a bivoliilor și a caprelor cari speculează durerile Basarabiei pentru interesele lor politice, este singura soluție de salvare a prestigiului guvernului, și singura putință de alinare a doliului acestei oropșite provincii.**

le vacante la catedrele școlilor de stat; în Basarabia dăinuiește sistemul suplinirilor. Mai sunt încă în Basarabia școli normale de învățători în care cursurile sunt ținute de profesoare — național-jărăniști au mai îndreptat această stare de lucruri și în Basarabia, dar mai sunt încă multe de făcut.

Liberalii n'au făcut în Basarabia nici o politică de partid nici o politică românească. O politică feroce, ca în colonii. Fiecare pentru sine croitor de țară. Pentru d. Vintilă Brătianu domnul Incuțel reprezintă Basarabia la apelul șefilor de organizații.

— Basarabiei strigă d. Vintilă Brătianu...

— Prezent!, răspunde d. Incuțel.

Și în timp ce liberalii — partidul, deci d. Vintilă Brătianu — urmăreau românizarea administrației din Basarabia, d. Incuțel „nu vrea cu străin la el în casă”, și avea amezeli când auzea că e vorba de exportarea vreunui „liberal deștept” în țelul său.

Politica asta n'a rămas fără consecințe. Liberalii basarabeni au rămas credincioși Centrului dar s'au desprins de d. Incuțel. Intre d. Incuțel și organizațiile județene se da actualmente o luptă morală de interes general al partidului Național-jărăniștilor au profitat mult de pe urma acestor animozități.

## Liberalii se acuza între ei

**Nu știe nimeni ce se petrece cu partidul liberal în Basarabia, dar d. Vintilă Brătianu știe. Știe și tace. Marele său tratat adormit, Ion, n'ar fi răbdat o singură clipă această situație.**

**Domnul Vintilă Brătianu și s'a trimis acum trenului un memoriu foarte confidențial în care se descrie toată lamentabila decădere a partidului său în Basarabia.**

**Cu mare greutate am putut pune mâna pe o copie a acestui memoriu. Dacă presa ar fi semnalat cele scrise acolo, Viitorul ar fi vădit cu mare categorie de desmițiri. Fără de însă raportul liberalilor acuza politica liberală mai sânge-roasă și mai documentată decât ar fi putut-o acuza vreun ziar, ne vom limita să observăm la cele cuprinse în acest auto-rechizitoriu.**

lata un fragment:

dejde de îndreptare fără o intervenție imediată și energică a controlului, și pentru a evita dezastrul definit, yă semnalăm cele ce urmează.

„VREM CAPUL LUI INCULEȚ”

Aici facem o întrerupere. La Cetatea Albă nu există propriu vorbind o dizidență liberală. Mi s'a vorbit pretutindeni cu însuflețire de „politica sănătoasă a Centrului”, dar cu un desput profund despre machinațiunile domnului Incuțel. Semnificația în regulul memoriu este în nota de revoltă împotriva „politicii oamenilor de casă”. În toate comuncile ce organizații liberale, am auzit pronunțându-se ca la un sufragiu spontan, numele d-lui Petre Dragomirescu, profesor universitar.

Antipatia arătată de liberali dosea Național-jărăniștii însă sunt foarte multumii de figura pe care o face d. Incuțel în Basarabia. „Și tot același sentiment îl înecăcăză averescanții și lupuștii — după cum se va vedea!”

## BATAI SI VALTACI INUTILI

Memoriul liberalilor specifică la punctul 5 următoarele:

„Tot din lipsă de tact și prevedere politică, la toate alegerile cari au avut loc în timpul fostului prefect Stăncescu, cu toate că rezultatul votului era asigurat (trădăscă Jan d'armii d-lui Tătăracu! Trădăscă urnele cu fundul dublu! Nota Red.), prefectul a întreprins mijloace sălbatice în a-bătăi administrate membrilor opoziției, ungeroa cu păcură a celor arestați, transportul pe jos al acestora la mari depărțări, amenințări cu împușcarea, etc. Prin acest fel de barbarii inutile, a crescut indignarea cetățenilor contra partidului nostru.”

Inchiptu-vă că acest singur pasagiu în loc să fi fost desprins dintr'un document de a cărui autenticitate gires cu cinstea mea ar fi fost imprevizit de vr'un ziarist! Nu, e cu puțință de imaginat, Nimeni n'a a-cuzat procedeele partidului liberal ca mai multă cruzime ca înșiși conducătorii acestui partid, în raportul confidențial pe care am izbitu a pune mâna.

Dar romanul e frumos, îl vom continua mâine.

Cetatea Albă, Septembrie 30.

ROMULUS DIANU

## RECHIZITORIUL

Rechizitoriul liberalilor împotriva politicii Incuțel conține 13 puncte argumentate pe cinci pagini mari, bătute de mașină.

Se vorbește la început de ezuzele de conducere interioară cari au contribuit la desmembrarea organizațiilor, la fuga unora, la izolarea altora, și la atitudinea semi-dizidență a unii mici echipe de credincioși ai d-lui Vintilă Brătianu: Avocajii Paul Niculescu-Speteni, Corcovescu și Alex. Teodorescu. Comitetele centrale.

Se vorbește la început de ezuzele de conducere interioară cari au contribuit la desmembrarea organizațiilor, la fuga unora, la izolarea altora, și la atitudinea semi-dizidență a unii mici echipe de credincioși ai d-lui Vintilă Brătianu: Avocajii Paul Niculescu-Speteni, Corcovescu și Alex. Teodorescu. Comitetele centrale.

## Contrabandă de cravate de mătase la Cernăuți

**CERNAUTI, 13. —** Un funcționar vamal a descoperit o mare cantitate de cravate de mătase în stația de frontieră Glogore-Gibca Vodă.

**La revizua trenului ce sosise din Polonia, s'a controlat și locomotiva.**

**S'a găsit sub cărbunii un sac plin cu cravate de mătase. Dându-se laoparte toți cărbunii, s'a mai descoperit alți 7 saci tot cu cravate de mătase, deasemenea și trei saci cu țigări străine.**

**Polțița din stație, a arestat imediat pe mecanicul și focistul locomotivului, confiscând în același timp și marfa de contrabandă.**

**Mecanicul a mărturisit că mărfurile i-au fost pedrate la Slatina, spre a le aduce în stația Cernăuți, unde se va prezenta un domn ca să le ridice.**

**Cu același tren au venit la Cernăuți, unde la oprirea trenului au observat un domn suspect, care dădea țiroceale locomotivului.**

**Acosta a fost imediat arestat în interesul cercetărilor, numele lui n'a fost divulgat.**

**CERNAUTI, 13. —** Un funcționar vamal a descoperit o mare cantitate de cravate de mătase în stația de frontieră Glogore-Gibca Vodă.

**La revizua trenului ce sosise din Polonia, s'a controlat și locomotiva.**

**S'a găsit sub cărbunii un sac plin cu cravate de mătase. Dându-se laoparte toți cărbunii, s'a mai descoperit alți 7 saci tot cu cravate de mătase, deasemenea și trei saci cu țigări străine.**

**Polțița din stație, a arestat imediat pe mecanicul și focistul locomotivului, confiscând în același timp și marfa de contrabandă.**

**Mecanicul a mărturisit că mărfurile i-au fost pedrate la Slatina, spre a le aduce în stația Cernăuți, unde se va prezenta un domn ca să le ridice.**

**Cu același tren au venit la Cernăuți, unde la oprirea trenului au observat un domn suspect, care dădea țiroceale locomotivului.**

**Acosta a fost imediat arestat în interesul cercetărilor, numele lui n'a fost divulgat.**

## Știri Politice

### Plecarea Reginei Maria în străinătate

**În cercurile bine informate se asigură că Regina Maria are intențiunea de a pleca peste câteva timp în străinătate.**

**Regina Maria dorește să se instaleze pentru mai multă vreme în Elveția, în castelul, pe care-l posedă, la Rheineck, lângă St. Gallen.**

**Faptul că Regina Maria dorește să stea mai mult timp departe de țară nu este însă pus în legătură cu ultimele evenimente de ordin politico-constituțional.**

### Reorganizarea ministerelor

Comisiunea pentru reorganizarea ministerelor va continua în tot cursul acestei săptămâni lucrările pentru aplicarea acestui legi sub directa supraveghere a d-lui Iuliu Maniu, președintele consiliului.

Fiecare departament a pregătit câte o schemă, de modul cum va fi organizat și încadrat personalul.

Președinția consiliului a pus în vedere miniștrilor să fixeze numărul necesar de funcționari, de cari are nevoie fiecare ministru, iar cei disponibilii vor fi împărțiți pe la directoratele regionale după nevoie, iar cei cari nu îndeplinesc condițiile cerute, urmează să fie licențiați, servindu-le salariul pe 3 luni. Odată terminată această lucrare, guvernul se va remania, o parte din miniștrii remaniați urmând să se conducerea directoratelor regionale.

## Politița din Botoșani introduce cenzura

**BOTOȘANI, 13. —** O curioasă măsură a găsit de cuviință ș'o la polițița locală.

Pretextând apărarea ordinii constituțional, chestura a supus cenzurii ziarul săptămânal „Informatorul”, al cărui director e d. Ramiro Nicolau.

Incercând să protesteze contra acestei samavolnicii, polițița a zădărnicit apariția gazetei.

Faptul a produs o deosebită indignare în rândul intelectualiilor din oraș.

**RETEANU**

## Întrunirea ofițerilor invalizi

Eri dimineață la orele 10, ofițerii invalizi de război, s'au întrunit în sala Cercului militar.

S'a discutat chestiunea armonizării pensurilor, protestându-se împotriva faptului că pensile așa încă cum sunt, se încașează foarte greu și cu mari întârzieri.

S'a votat o moțiune în sensul celor discutate hotărându-se să se facă demersurile necesare pe lângă guvern pentru remedierea acestei stări de fapt.

## Declarațiile d-lui ministru Madgearu la Londra

### Relațiile economice anglo-române

**LONDRA, 13. (Rador). —** În ajunul plecării sale din Londra, d. ministru Virgil Madgearu, a făcut mai multe declarațiuni presei.

**D. ministru Madgearu și-a exprimat vtile sale sentimente de recunoștință pentru buna primire ce i-au făcut membrii guvernului englez, cași fruntașii distinși ai**

dintre poporul român și minoritățile naționale. Sunt convins, a declarat d-sa, că această poliție va dura, deoarece România se bucură acum de un regim în adevară constituțional. Modul pasnic și rapid, în care Consiliul de Regent a fost completat, în urma decesului mult regretatului Regent Băduțan, este o dovadă strălucită de starea sănătoasă a noii situații politice.



**D. VIRGIL MADGEARU**

finanței și industriei engleze. „Este evident a continuat d. ministru Madgearu, că stabilizarea monedei și noua politică economică românească, au creat un nou spirit de încredere, care va duce cu siguranță la dezvoltarea rapidă a relațiilor economice dintre Anglia și România. Sunt ferit de a declara că am luat inițiativa tratatelor, cari sper că vor ajunge la încheierea apropiată a tratatului comercial dintre Anglia și România.”

Continuând, d. ministru Madgearu a adăugat: „Sunt deosebit ferit că d. Snowden a recunoscut în mod public, eforturile făcute de guvernul român, pentru a introduce un nou spirit în relațiile

**UN BANCHEŢ AL INDUSTRIILOR**

**LONDRA, 13. (Rador). —** Sub auspiciile Federației Industriei Britanice, a avut loc un banchet al industriei britanice, dat în onoarea d-lui ministru Madgearu. La banchet au luat parte președintele și directorii principalelor industriei engleze. Recepția a luat forma unei conferințe intime, în care d. ministru Madgearu a tratat probleme tehnice de cooperare anglo-române, de cea mai mare importanță.

## O CONFERINȚA A D-LUI MADGEARU

**LONDRA, 13. (Rador). —** În urma invitației Institutului Regal al Afacerilor Străine, d. ministru Madgearu a ținut la Institutul Regal, în fața unei distinse afluințe, o conferință despre noul regim din România. A prezidat Sr Albert Stern, care a făcut elogiu conferințarului, arătând încrederea că pătărit în Anglia, în urma vizitelor sale și marele ei efect, în domeniul cooperării anglo-române. La întrebarile puse de notabilitățile din sală d-l ministru Madgearu a răspuns cu fapte și documente, cari au galat în valoare, strălucita conferință ținută de d-l ministru Madgearu.

## Lucrările pentru pregătirea bugetului

### Difficultatea încadrării și pensionărilor

După cum am anunțat, la ministerul de finanțe au început lucrările pentru pregătirea bugetului pentru anul viitor. Cum atingerea acestui scop nu se mai poate face astăzi mecanic, pe bazele din trecut, din cauza legilor votate, cari impun schimbări, s'a căutat, în primul rând, aplicarea acestor legi, pentru ca bugetul să exprime, în cifre, realitatea stărilor de lucruri ce vor fi cu începere de la 1 Ianuarie viitor.

Pentru aceasta s'au dat, în primul rând, dispozițiile necesare pentru încadrarea funcționarilor după noua lege. Căci, de felul cum se vor face încadrările, depind, în primul rând, economiile de care are nevoie guvernul, economii ce vor fi urmărirea și în bugetul viitor, pentru că dela început să fie exclusă orice surpriză.

O altă dificultate la încadrări o formează chestiunea pensionărilor, pentru ca pe această cale să se facă o serie de noi economii. Pensionările — natural — se vor face în rândul funcționarilor superiori urmând ca celor rămași să li se dea fie alte grade, fie să li trimită în provincii la directoratele ministeriale.

Dacă aceste dificultăți vor fi trecute ușor, rămâne cea provenită din reforma administrativă, care va împina bugetului un aspect cu totul nou.

## RECHIZITORIUL

Rechizitoriul liberalilor împotriva politicii Incuțel conține 13 puncte argumentate pe cinci pagini mari, bătute de mașină.

Se vorbește la început de ezuzele de conducere interioară cari au contribuit la desmembrarea organizațiilor, la fuga unora, la izolarea altora, și la atitudinea semi-dizidență a unii mici echipe de credincioși ai d-lui Vintilă Brătianu: Avocajii Paul Niculescu-Speteni, Corcovescu și Alex. Teodorescu. Comitetele centrale.

## RECHIZITORIUL

Rechizitoriul liberalilor împotriva politicii Incuțel conține 13 puncte argumentate pe cinci pagini mari, bătute de mașină.

Se vorbește la început de ezuzele de conducere interioară cari au contribuit la desmembrarea organizațiilor, la fuga unora, la izolarea altora, și la atitudinea semi-dizidență a unii mici echipe de credincioși ai d-lui Vintilă Brătianu: Avocajii Paul Niculescu-Speteni, Corcovescu și Alex. Teodorescu. Comitetele centrale.

## Citiți în pag. III-ul PROSTITUTIA PRIN-TRE COPIII DIN TIM-ȘOARA.

## Varșovia 13 (Rador).

În comisiunea de împărțirea medalilor expoziționale, Comisarul general al Expoziției a fost numit Vice-Președinte, iar d-ni Ingineri Ioanțiu și Sebastian, au fost numiți secretari.

## Condannarea agreso-rilor dela Oppeln

**VARȘOVIA, 13 (Rador). —** Prin verdictul dat de tribunalul din Oppeln, în procesul intentat autochton incidentelor provocate în acea localitate în cursul primăverii, împotriva arșterilor opere polone din Katowice 13 acuzați au fost achitați. Un acuzat a fost condannat la 3 luni închisoare, 2 la șase luni închisoare, 2 la patru luni închisoare, unul la o lună închisoare, și în fine ultimul dintre acuzați a fost condannat la 105 marte amendă.

## Alte lupte între chinezi și ruși

**PARIS, 13 (Rador). —** Agenția „Rass” comunită din Moscova că încurșturile chinezelor și ale rușilor arbi continuă în regiunea Kharbawevski. Mai mulți funcționari ruși au fost uciși. Pe de altă parte flotile flotante puse de chinezi pe fluviul Amour împiedică circulația.

## CAND VA FI DEPUS ÎN PAR-LAMENT

După cum merg lucrările, bugetul nu va putea fi alcătuit înainte de sfârșitul lunii Noiembrie, așa că va veni în dezbaterile parlamentului în perioada Crăciunului și anulului nou.

S'a votat o moțiune în sensul celor discutate hotărându-se să se facă demersurile necesare pe lângă guvern pentru remedierea acestei stări de fapt.